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शेजारचया आकृतीतील P केंद्र असलेलया रतु्वळािे चनरीक्ि
करा. या आकृतीररून खालील सारिी िूि्व करा. 

आकृती 6.1

AP

B
C

D

• रतु्वळ
• रतु्वळाचया जीरेिे गुिधम्व

• अंतर्वतु्वळ
• िरररतु्वळ

--- रेख PA --- --- --- --- ÐCPA
जीरा --- वयास चत्रजया केंद्र केंद्रीय कोन ---

आकृती 6.2

प्रतलातील वतु्मळे

• चत्रजया समान • केंद्र एक र
चत्रजया चभन्न

• केंद्र चभन्न, चत्रजया चभन्न
र सामाईक चिंदू एकि

• केंद्र चभन्न, चत्रजया चभन्न
र सामाईक चिंदू दोन

एककेंद्री रतु्वळे दोन चिंदूत छेदिारी रतु्वळेएकरूि रतु्वळे एकाि चिंदूत छेदिारी रतु्वळे

वतु्मळ (Circle) 

चिंदंूचया संिाचया रूिात या रतु्वळािे रि्वन करू.
l प्रतलातील एका ष्स्र चिंदूिासून समान अंतरारर असिाऱया सर्व चिंदूंचया संिाला वतु्मळ (Circle) महितात.

तया ष्स्र चिंदूला रतु्वळािा केंद्रमबंदू चकंरा वतु्मळकेंद्र (Centre of a circle) महितात.
वतु्मळासंबंधी काही संज्ा
l रतु्वळकेंद्र आचि रतु्वळाररील कोिताही चिंदू जोडिाऱया रेषाखंडाला रतु्वळािी मरिजया (radius) महितात.
l रतु्वळकेंद्र आचि रतु्वळािा कोिताही चिंदू यांमधील अंतरालाही रतु्वळािी मरिजया महितात.
l रतु्वळाररील कोितेही दोन चिंदू जोडिाऱया रेषाखंडाला रतु्वळािी  जीवा (Chord) महितात.
l रतु्वळाचया केंद्रातून जािाऱया जीरेला तया रतु्वळािा वयास (Diameter) महितात.

वयास ही रतु्वळािी सरा्वत मोठी जीरा असते.

जाणून घेऊया.

जरा आठवूया.

चला, मिकूया.

6 वतयु्मळ
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या चनरीक्िांररून लक्ात येिारा गुिधम्व चलहा. या गुिधमा्विी चसद्धता िाहू. 
प्रिेय ः रतु्वळाचया केंद्रातून जीरेरर काढलेला लंि जीरेला दुभागतो.
पक्  ः O केंद्र असलेलया रतु्वळािी रेख AB ही जीरा आहे. 
   रेख OP ^ जीरा AB
साधय  ः रेख AP @  रेख BP
मसद् धता ः रेख OA र रेख OB काढा.
   D OPA र D OPB मधये
   ÐOPA @	ÐOPB . . . . . . . . . . . रेख OP ^ जीरा AB,
   रेख OP @	रेख OP . . . . . . . . . . . . सामाईक भुजा
   कि्व OA @	कि्व OB . . . . . . . . . . . एकाि रतु्वळाचया चत्रजया
   \	D	OPA @	D	OPB . . . . . . . . . कि्व भुजा प्रमेय
    रेख PA @	रेख PB . . . . . . . . . . . . एकरूि चत्रकोिाचया संगत भुजा

 
कृती II ः गटातील प्रतयेक चरद्यारया्वने खालील कृती करारी. 
 आिािलया रहीत एक रतु्वळ काढा. तयात एक जीरा काढा. 
 जीरेिा मधय शोधा. तो मधयचिंदू र रतु्वळकेंद्र जोडिारा रेषाखंड काढा. 
 या रेषाखंडाने जीरेशी केलेले कोन मोजा. 
 काय आढळते?
 तुमही मोजलेलया कोनांिी मािे एकमेकांना सांगा. 
 याररून कोिता गुिधम्व लक्ात येतो, ते ठररा. 

चरद्या्वी
लांिी

O

A P B

आकृती 6.3

O

P BA

आकृती 6.4

आकृती 6.5

वतु्मळाचया जीवेचे गुणधि्म (Properties of chord)

 कृती I ः गटातील प्रतयेक चरद्यारयाांने खालील कृती करारी. 
आिािलया रहीत एक रतु्वळ काढा. तयात एक जीरा काढा. 
रतु्वळ केंद्रातून जीरेरर लंि टाका. जीरेिे जे दोन भाग 
झाले आहेत. तयांिी लािंी मोजा. 
गटप्रमुखाने खालीलप्रमािे एक सारिी तयार करारी. 
तया सारिीत सराांिी चनरीक्िे नोंदरारी. 

1 2 3 4 5 6

l (AP) ...... सेमी
l (PB) ...... सेमी
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प्रिेय  ः रतु्वळािा केंद्र र जीरेिा मधय यांना जोडिारा रेषाखंड जीरेस लंि असतो.
पक् ः O केंद्र असलेलया रतु्वळािी रेख AB ही जीरा आहे. 
  जीरा AB िा P हा मधयचिंदू आहे, महिजेि रेख AP @ रेख PB
साधय ः रेख OP ^ जीरा AB
मसद् धता ः रेख OA र रेख OB काढा.
  D AOP र D BOP मधये
  रेख OA @	रेख OB . . . . . . . . . . . .  (एकाि रतु्वळाचया चत्रजया)
  रेख OP @	रेख OP. . . . . . . . . . . . . (सामाईक भुजा)
  रेख AP @	रेख BP . . . . . . . . . . . . . (िक्)
  \	D	AOP @	D	BOP . . . . . . . . . (िािािा कसोटी)
  \	ÐOPA @	ÐOPB . . . . . . . . .  (एकरूि चत्रकोिािे संगत कोन) . . . .(I)
  आता ÐOPA + ÐOPB = 180° . . . (रेषीय जोडीतील कोन)
  ÐOPB  + ÐOPB = 180° . . . . . . (I) (ररून)
             2  ÐOPB = 180°
        ÐOPB = 90°
  \	रेख OP ^ जीरा AB

सोडवलेली उदाहरणे
उदा (1) एका रतु्वळािी चत्रजया 5 सेमी आहे. तया रतु्वळाचया एका जीरेिी लांिी 8 सेमी आहे तर तया जीरेिे रतु्वळ
  केंद्रािासूनिे अंतर काढा.
उकल ः      प्र्म चदलेली माचहती दश्वरिारी आकृती काढू.
      समजा, O केंद्र असलेलया रतु्वळात जीरा PQ िी लांिी 8 सेमी   

     आहे.
      रेख OM ^	जीरा PQ काढला.

       

 आिलयाला माहीत आहे की रतु्वळकेंद्रातून जीरेरर टाकलेला लंि जीरेला दुभागतो. 
	 \	PM = MQ = 4 सेमी 
 रतु्वळािी चत्रजया 5 सेमी महिजे OQ = 5 सेमी हे चदले आहे. 
 काटकोन D OMQ मधये िाय्ागोरसचया प्रमेयाररून
 OM2 + MQ2 = OQ2

 OM2 + 42 = 52

 \  OM2 = 52 - 42 = 25 - 16 = 9 = 32

  \   OM = 3
 महिजे रतु्वळकेंद्रािासून जीरेिे अंतर 3 सेमी आहे.

O

PA B

आकृती 6.6

O

MP Q

आकृती 6.7
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5. आकृती 6.9 मधये केंद्र O असलेली दोन रतु्वळे आहेत. 
मोठ्ा रतु्वळािी AB ही जीरा लहान रतु्वळाला चिंदू P र 
Q मधये छेदते. तर चसद्ध करा ः AP = BQ

6. चसद्ध करा की, रतु्वळािा वयास जर रतु्वळाचया दोन जीरांना 
दुभागत असेल तर तया जीरा िरसिरांना समांतर असतात. 

  कृती I 
 (1) सोईचया चत्रजयेिी रतु्वळे काढा.   (2) प्रतयेक रतु्वळात समान लांिीचया दोन जीरा काढा.
 (3) रतु्वळकेंद्रातून प्रतयेक जीरेरर लंि काढा.  (4) रतु्वळकेंद्रािासून प्रतयेक जीरेिे अंतर मोजा.

उदा (2) एका रतु्वळािी चत्रजया 20 सेमी आहे. ह्या रतु्वळािी एक जीरा रतु्वळाचया केंद्रािासून 12 सेमी अंतरारर  
 आहे, तर तया जीरेिी लांिी ठररा.
उकल ः समजा रतु्वळािे केंद्र O आहे. चत्रजया = OD = 20 सेमी जीरा CD केंद्र O  िासून 12 सेमी अंतरारर  
 आहेे. रेख OP ^ रेख CD
 \	OP = 12 सेमी
          \	CP = PD ...... रतु्वळकेंद्रातून जीरेरर 
          टाकलेला लिं जीरेला दुभागतो.
 काटकोन D OPD मधये िाय्ागोरसचया प्रमेयाररून
   OP2 + PD2 = OD2

 (12)2 + PD2 = 202

       PD2 = 202 - 122 
       PD2 = (20+12) (20-12)
     = 32 ´ 8 = 256
 \ PD = 16  \	CP = 16
 CD = CP + PD = 16 + 16 = 32
 \	जीरेिी लािंी 32 सेमी आहे. 

	सरावसंच  6.1

1.  रतु्वळकेंद्र O िासून जीरा AB िे अंतर 8 सेमी आहे. जीरा AB िी लांिी 12 सेमी आहे, तर रतु्वळािा वयास
 काढा.
2.  एका रतु्वळािा वयास 26 सेमी असून जीरेिी लांिी 24 सेमी आहे, तर तया जीरेिे केंद्रािासूनिे अंतर काढा.
3. रतु्वळाचया केंद्रािासून जीरेिे अंतर 30 सेमी असून रतु्वळािी चत्रजया 34 सेमी आहे, तर जीरेिी लांिी काढा.
4. O केंद्र असलेलया रतु्वळािी चत्रजया 41 सेमी आहे. रतु्वळािी जीरा PQ िी लांिी 80 सेमी आहे, तर जीरा 

PQ िे केंद्रािासूनिे अंतर काढा.

आकृती 6.8

O

P DC

आकृती 6.9

O

PA Q B
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आकृती 6.10

O

B

C

A P

D

Q

जाणून घेऊया.

  वतु्मळाचया एकरूप जीवा व तयाचंे केंद्रापासूनचे अंतर यांसंबंधीचे गुणधि्म

   कृती II

T

A

M

B

N

PO

M

L

              आकृती (i)      आकृती (ii)        आकृती (iii)

आकृती (i)मधये OL = OM, आकृती (ii) मधये PN = PT, आकृती (iii) मधये MA = MB असे 
आढळले का ? या कृतीतून लक्ात येिारा गुिधम्व शबदातं चलहा.

जाणून घेऊया.

  एकरूप जीवांचे गुणधि्म (Properties of congruent chords)

प्रिेय ः एकाि रतु्वळातील एकरूि जीरा रतु्वळकेंद्रािासून समान अंतरारर असतात.
पक् ः O केंद्र असलेलया रतु्वळात 
  जीरा AB @ जीरा CD
  OP ^ AB, OQ ^ CD
साधय ः OP = OQ
रचना ः रेख OA र रेख OD जोडा.

मसद् धता ः AP = 1
2

 AB, DQ = 
1
2  CD . . . रतु्वळकेंद्रातून जीरेरर टाकलेला लंि जीरेला दुभागतो.

  AB = CD . . . . . . . . . . . . . . . . िक्
  \	AP = DQ 
  \	रेख AP @ रेख DQ . . . . . . . . .  (I) . . . समान लािंीिे रेषाखंड
  काटकोन D	APO आचि काटकोन D	DQO मधये
  रेख AP @ रेख DQ . . . . . . . . . . .  (I) ररून
  कि्व OA @ कि्व OD . . . . . . . . . .  एकाि रतु्वळाचया चत्रजया
  \	D	APO @	D DQO . . . . . . .  कि्वभुजा प्रमेय
 रेख OP @	रेख OQ . . . . . . . . . . . एकरूि चत्रकोिाचया संगतभुजा
 \	OP = OQ . . . . . . . . . . . . .  एकरूि रेषाखंडांिी लांिी समान 
 रतु्वळातील एकरूि जीरा रतु्वळकेंद्रािासून समान अंतरारर असतात. 
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प्रिेय ः एकाि रतु्वळातील केंद्रािासून समान अंतरारर असिाऱया जीरा एकरूि असतात. 
पक् ः O केंद्र असलेलया रतु्वळात
  रेख OP ^ जीरा AB
  रेख OQ ^ जीरा CD
  आचि OP = OQ
साधय ः जीराAB @ जीरा CD
रचना ः रेख OA र रेख OD काढा.
मसद्धता ः खालील चरधानांसाठी गाळलेलया जागा भरा.
  काटकोन D	OPA र काटकोन D	OQD मधये 
  कि्व OA @ कि्व OD . . . . . . . 
  रेख OP @	रेख OQ . . . . . . . . िक्
  \	D	OPA @ D	OQD . . . . . . . 
  \	रेख AP @	रेख QD . . . . . . . . एकरूि चत्रकोिाचया संगत भुजा
  \	AP = QD . . . . . . . . . . . . . (I)
  िरंतु AP = 1

2
 AB,   OQ = 1

2
 CD . . . . . 

  \	AP = QD . . . . . . . . . .  चरधान (I) ररून
  \	AB = CD
  \	रेख AB @	रेख CD  
  ररील दोनही प्रमेये एकमेकांिे वयतयास आहेत हे जािून घया. 

हे लक्ात ठेवूया.

एका रतु्वळातील एकरूि जीरा रतु्वळकेंद्रािासून समान अंतरारर असतात.

 
 कृती ः   ररील दोनही प्रमेये एकाि रतु्वळाऐरजी एकरूि रतु्वळे घेऊन चसद्ध करता येतात.
 1. एकरूि रतु्वळांतील एकरूि जीरा रतु्वळकेंद्रांिासून समान अंतरारर असतात.
 2. एकरूि रतु्वळांत रतु्वळकेंद्रांिासून समान अंतरारर असिाऱया जीरा एकरूि असतात.
  या दोनही प्रमेयांसाठी िक्, साधय, चसद्धता चलहा.

सोडवलेले उदाहरण
उदा.   चदलेलया आकृती 6.12 मधये चिंदू O हा रतु्वळािा केंद्रचिंदू असून  
 AB = CD आहे. जर OP = 4 सेमी तर OQ िी लांिी काढा.

उकल ः O केंद्र असलेलया रतु्वळात 
 जीरा AB @	जीरा CD चदले अाहे. 

Q

O

D

B

C

AP

आकृती 6.11

O

D
C

B
A

Q

P

आकृती 6.12
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आकृती 6.13

A

B C

P

Q

R

I

D	ABC चया चतनही कोनांिे दुभाजक I  या चिंदूत चमळालेले 
आहेत.

कोनदुभाजकाचया I या संिात चिंदूमधून चत्रकोिाचया 
चतनही भुजांरर लंि काढले आहेत.

IP ^	AB,     IQ ^ BC,    IR ^ AC
कोन दुभाजकांररील प्रतयेक चिंदू कोनाचया दोनही 

भुजांिासून समान अंतरारर असतो हे आिि अभयासले आहे.

ÐB चया दुभाजकारर  I हा चिंदू आहे महिून  IP = IQ. 
ÐC चया दुभाजकारर I हा चिंदू आहे महिून IQ = IR

IP = IQ= IR
 	 चिंदू I हा चत्रकोिाचया चतनही भुजांिासून महिजेि AB, AC, BC िासून समदूर आहे.
 \चिंदू I हा केंद्र मानून र IP ही चत्रजया घेऊन काढलेलेे रतु्वळ िाजू AB, AC र BC यांना आतून सिश्व 

करेल. अशा रतु्वळाला चत्रकोिािे अंतर्वतु्वळ महितात. 

 OP ^ AB, OQ ^	CD 
 OP = 4 सेमी आहे. महिजे जीरा AB िे O या रतु्वळ केंद्रािासूनिे अंतर 4 सेमी आहे.
 आिलयाला माहीत आहे की एकाि रतु्वळातील एकरूि जीरा केंद्रािासून समान अंतरारर असतात.
 \		OQ = 4 सेमी 

सरावसंच  6.2

1. एका रतु्वळािी चत्रजया 10 सेमी आहे. तया रतु्वळात प्रतयेकी 16 सेमी लांिीचया दोन जीरा आहेत, तर तया जीरा 
 रतु्वळकेंद्रािासून चकती अंतरारर असतील ?
2. एका रतु्वळात दोन समान लािंीचया जीरा आहेत. केंद्रािासून तया 5 सेमी अंतरारर असून रतु्वळािी चत्रजया 

13 सेमी आहे तर तया जीरािंी लािंी काढा.
3. केंद्र C असलेलया रतु्वळाचया रेख PM आचि रेख PN ह्या एकरूि जीरा आहेत, तर चकरि PC हा  

ÐNPM िा दुभाजक आहे. हे चसद्ध करा.

जरा आठवूया.

 मागील इयततेत आिि चरचरध चत्रकोि काढून तयांिे कोनदुभाजक एकसंिाती असतात या  गिुधमा्विा 
िडताळा घेतला आहे. चत्रकोिाचया कोनांचया दुभाजकांिा सिंातचिंदू ‘I’ या अक्राने दश्वचरतात, हे आिलयाला  
माहीत आहे.

जाणून घेऊया.

  मरिकोणाचे अंतव्मतु्मळ (Incircle of a triangle)
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D	 PQR चया िाजूंिे लंिदुभाजक C या चिंदूत 
चमळाले  आहेत. महिून C हा लंिदुभाजकािंा सिंातचिंदू 
आहे.

जाणून घेऊया.

  मरिकोणाचे अंतव्मतु्मळ काढणे (To construct incircle of a triangle) 

उदा. D	PQR असा काढा की, PQ = 6 सेमी, ÐQ = 35°, 
 QR = 5.5 सेमी  D	PQR िे अंतर्वतु्वळ काढा.

 प्र्म कच्ी आकृती काढा र चदलेली माचहती तयात दाखरा. 

रचनेचया पायऱया ः

 (1)	D	PQR हा चदलेलया मािािा चत्रकोि काढा.

 (2)	कोितयाही दोन कोनांिे दुभाजक काढा.

 (3)	कोनदुभाजकांचया छेदन चिंदूला I नार द्या.

 (4) चिंदू I मधून िाजू PQ रर IM  हा लंि काढा. 

 (5)	IM ही चत्रजया र I हे केंद्र घेऊन रतु्वळ काढा.

हे लक्ात ठेवूया.

चत्रकोिाचया चतनही िाजूंना सिश्व करिाऱया रतु्वळाला चत्रकोिािे अंतर्वतु्वळ महितात 
आचि तया रतु्वळाचया केंद्राला अंतर्वतु्वळकेंद्र चकंरा अंतम्वधय चकंरा अंतककेंद्र असे महितात.

जरा आठवूया.

 मागील इयततेत आिि चत्रकोिाचया िाजूंिे लंिदुभाजक एकसिंाती असतात या गिुधमा्विा िडताळा 
चरचरध चत्रकोि काढून घेतला आहे. चत्रकोिाचया िाजूंचया लिंदुभाजकािंा संिातचिंदू C या अक्राने दाखरतात.

जाणून घेऊया.
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आकृती 6.16
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P 6 सेमी

5.5सेमी
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35°

कच्ीआकृती 6.14
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M
35°

आकृती 6.15
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आकृती 6.17

E

C

F

D
60° 70°

कच्ीआकृती 

रचनेचया पायऱया ः
(1) चदलेलया मािािा चत्रकोि DEF काढा. 
(2)	कोितयाही दोन भुजािंे लंिदुभाजक काढा.
(3) ते लंिदुभाजक जे्े चमळतील तया चिंदूला C नार 
      द्या.
(4)	रेख CF काढा. 
(5)	CF ही चत्रजया र C हे केंद्र घेऊन रतु्वळ काढा.आकृती 6.18

E

C

F

D
60° 70°

4.2 सेमी

 

 

  मरिकोणाचे पररवतु्मळ (Circumcircle)

 चिंदू C हा चत्रकोि PQR चया चतनही िाजूंचया लंिदुभाजकाररिा चिंदू आहे. PC, QC, RC जोडा. 
रेषाखंडाचया लिंदुभाजकाररील प्रतयेक चिंदू हा तया रेषाखंडाचया अंतयचिंदूंिासून समान अंतरारर असतो. हे आिि 
अभयासले आहे.
 चिंदू C हा रेख PQ चया लंिदुभाजकारर आहे. \	PC = QC . . . . . . I
 चिंदू C हा रेख QR चया लंिदुभाजकारर आहे. \	QC = RC . . . . . . II 
 \	PC = QC = RC . . . . . चरधान I र II ररून
 \	C चिंदू केंद्र घेऊन र PC ही चत्रजया घेऊन काढलेले रतु्वळ या चत्रकोिाचया तीनही चशरोचिंदूंतून जाईल.  
 अशा रतु्वळाला चत्रकोिािे िरररतु्वळ महितात.

हे लक्ात ठेवूया.

चत्रकोिाचया सर्व चशरोचिंदूंतून जािाऱया रतु्वळाला चत्रकोिािे िरररतु्वळ महितात.
आचि तया रतु्वळाचया केंद्राला िररकेंद्र असे महितात.

जाणून घेऊया.

  मरिकाणाचे पररवतु्मळ काढणे
उदा. D	DEF मधये DE = 4.2 सेमी, ÐD = 60°, ÐE = 70° तर D	DEF काढा र तयािे िरररतु्वळ काढा.

 प्र्म कच्ी आकृती काढा. तयात चदलेली माचहती चलहा. 



85

•	 चत्रकािेािे अंतर्वतु्वळ चत्रकोिाचया सर्व िाजूंना 
 आतून सिश्व करते.
•	 चत्रकािेािे अंतर्वतु्वळ काढणयासाठी चत्रकोिाचया 
 कोितयाही दोन कोनांिे दुभाजक काढारे लागतात.
•	 चत्रकोिािे िरररतु्वळ चत्रकोिाचया चतनही चशरोचिंदूतून 
 जाते.
•	 चत्रकाेिािे िरररतु्वळ काढणयासाठी तयाचया 
 कोितयाही दोन िाजूंिे लंिदुभाजक काढारे 
 लागतात.

•	 लघुकोन चत्रकाेिािे िररकेंद्र चत्रकोिाचया आत 
 असते.
•	 काटकोन चत्रकािािे िररकेंद्र किा्विा मधयचिंदू 
 असतो.
•	 चरशालकोन चत्रकोिािे िररकेंद्र चत्रकाेिाचया िाहेर 
 असते.
• कोितयाही चत्रकोिािा अंतम्वधय चत्रकोिाचया 
 अंतभा्वगात असतो. 

कृती ः कोिताही एक समभुज चत्रकोि काढून तयािे िरररतु्वळ र अंतर्वतु्वळ काढा. 
  ररील कृती करत असताना तुमहालंा खालील िाितींत काय आढळले? 
(1)  चत्रकोिािे िरररतु्वळ र अंतर्वतु्वळ काढताना तयािे कोनदुभाजक आचि िाजूंिे लंिदुभाजक हे एकि आले  
 का? 
(2)  िरररतु्वळ र अंतर्वतु्वळ यािंे केंद्र एकि आहे का? तसे असलयास तयािे कारि काय असारे?
(3)  िरररतु्वळािी चत्रजया र अंतर्वतु्वळािी चत्रजया मोजून तयांिे गुिोततर काढा. 

  कृती 
 चरचरध मािांिे र चरचरध प्रकारिे चत्रकोि काढा. तयांिी अंतर्वतु्वळे र िरररतु्वळे काढा.

  आिले चनरीक्ि खालील सारिीत नोंदरा र ििा्व करा.

चत्रकोिािा प्रकार समभुज चत्रकाेि समद ्चरभुज चत्रकोि चरषमभुज चत्रकोि

अंतर्वतु्वळाचया केंद्रािे 
स्ान

चत्रकाेिाचया आत चत्रकािेाचया आत चत्रकाेिाचया आत

िरररतु्वळाचया केंद्रािे 
स्ान

चत्रकोिाचया आत
चत्रकोिाचया आत चकंरा 
िाहेर चकंरा चत्रकोिारर

चत्रकोिािा प्रकार लघुकोन चत्रकािे काटकोन चत्रकोि चरशालकोन चत्रकोि

अंतर्वतु्वळाचया केंद्रािे स्ान

िरररतु्वळाचया केंद्रािे स्ान किा्वचया मधयारर

हे लक्ात ठेवूया.
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हे लक्ात ठेवूया.

•  समभुज चत्रकोिािे िरररतु्वळ र अंतर्वतु्वळ काढताना तयािे कोनदुभाजक आचि िाजूंिे लिंदुभाजक हे एकि 
येतात. 

•  समभुज चत्रकोिािे िरररतु्वळ र अंतर्वतु्वळ यांिे केंद्र एकि येते. 
•  समभुज चत्रकोेिाचया िरररतु्वळाचया चत्रजयेिे अंतर्वतु्वळाचया चत्रजयेशी गुिोततर 2 ः 1 असते. 

सरावसंच  6.3

1. D	ABC असा काढा की, ÐB =100°, BC = 6.4 सेमी ÐC = 50°. या चत्रकोिािे अंतर्वतु्वळ काढा.
2. D	PQR असा काढा की, ÐP = 70°, ÐR = 50°, QR = 7.3 सेमी. या चत्रकोिािे िरररतु्वळ काढा.
3. D	XYZ असा काढा की, XY = 6.7 सेमी, YZ = 5.8 सेमी, XZ = 6.9 सेमी. या चत्रकोिािे अंतर्वतु्वळ 
 काढा.
4. D	LMN मधये, LM = 7.2 सेमी, ÐM = 105°, MN = 6.4 सेमी. तर चत्रकाेि LMN काढा र तयािे 

िरररतु्वळ काढा.
5. D	DEF काढा. DE = EF = 6 सेमी ÐF = 45°. या चत्रकोिािे िरररतु्वळ काढा.

संकीण्म प्रशनसंग्रह 6

1. खालील िहुिया्वयी प्रशनांचया चदलेलया उततरािंैकी अिूक िया्वय चनरडा.   
 (i) एका रतु्वळािी चत्रजया 10 सेमी असून तयाचया एका जीरेिे केंद्रािासूनिे अंतर 6 सेमी आहे, तर तया 

जीरेिी लािंी चकती? 
  (A) 16 सेमी  (B) 8 सेमी (C) 12 सेमी (D) 32 सेमी
 (ii) चत्रकोिाचया चतनही कोनांिे दुभाजक एकसंिाती असतात. तया संिात चिंदूला काय महितात?
  (A) मधयगासंिात    (B) िररकेंद्र  (C) अंतककेंद्र  (D)लंिसंिात
 (iii) चत्रकोिाचया सर्व चशरोचिंदूंतून जािाऱया रतु्वळाला काय महितात? 
   (A) िरररतु्वळ      (B) अंतर्वतु्वळ      (C) एकरूि रतु्वळ      (D) एककेंद्री रतु्वळ
 (iv) एका रतु्वळािी जीरा 24 सेमी लािंीिी असून चतिे केंद्रािासून अंतर 5 सेमी असेल तर तया रतु्वळािी   

  चत्रजया चकती असेल ?
   (A) 12 सेमी  (B) 13 सेमी  (C) 14 सेमी (D) 15 सेमी
 (v) 2.9 सेमी चत्रजया असिाऱया रतु्वळात जासतीत जासत चकती लांिीिी जीरा असू शकते? 
    (A) 3.5 सेमी  (B) 7 सेमी  (C) 10 सेमी (D) 5.8 सेमी
 (vi) एका रतु्वळािी चत्रजया 4 सेमी आहे. O हा रतु्वळािा केंद्रचिंदू आहे. l(OP) = 4.2 सेमी असलयास  

 चिंदू ‘P’ िे स्ान कुठे असेल ?
   (A) केंद्रचिंदरूर    (B) रतु्वळाचया अंतभा्वगात    (C) रतु्वळाचया िाह्यभागात    (D) रतु्वळारर
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	 (vii)	 एका	 वर्तुळार	 समांरर	 असणाऱ्ा	 जीवांची	 लांबी	 6	 सेमी	 व	 8	 सेमी	आहे.	 त्ा	 वर्तुळाची	 त्रिज्ा	 
5	सेमी	असल्ास	त्ा	जीवांमधील	अंरर	त्करी?	

	 	 (A)	2	सेमी			 (B)	1	सेमी		 (C)	8	सेमी	 (D)	7	सेमी
2.	 समभ्ज	D	DSP	मध्े	DS	=	7.5	सेमी	रर	D	DSP	च	ेपररवर्तुळ	व	अंरवतुर्तुळ	काढा.	पररवर्तुळ	व	
	 अंरवतुर्तुळ	्ांच्ा	त्रिज्ा	मोजून	त्लहा.	पररवर्तुळाच्ा	त्रिज्ेच	ेअंंरवतुर्तुळाच्ा	त्रिज्ेशी	ग्णोतरर	काढा.

3. D NTS	मध्े	NT	=	5.7	सेमी,	TS	=	7.5	सेमी	आत्ण	ÐNTS	=	110°	आहे	रर	D NTS	काढून	त्ाचे	
पररवर्तुळ	व	अंरवतुर्तुळ	काढा.

4.	आकृरी	6.19	मध्े	C	हे	वर्तुळाचे	केंद्र	आहे.	रेख	QT	
	 हा	व्ास	आहे.CT	=	13,	CP	=	5	असेल	रर	
	 जीवा	RS	काढा.

5.	 आकृरी	6.20	मध्े	P	हे	वर्तुळाचे	केंद्र	आहे.	
	 जीवा	AB	आत्ण	जीवा	CD	व्ासावर	त्बंदू	E	मध्े	
	 छेदरार.	
		 जर	ÐAEP	@ ÐDEP	
	 रर	त्सद्	ध	करा,	की	AB	=	CD.

6.	 आकृरी	6.21	मध्े	O	केंद्र	असलेल्ा	वर्तुळाचा	
	 CD	हा	व्ास	व	AB	ही	जीवा	आहे.	व्ास	CD	
	 हा	जीवा	AB	ला	E	त्बंदूपाशी	लंब	आहे,	
	 रर	दाखवा	की	D ABC	हा	समद्	त्वभ्ज	त्रिकोण	आहे.

	 Geogebra	 software	 च्ा	 मदरीने	 त्वत्वध	 वर्तुळे	 काढून	 त्ामध्े	 जीवाचे	 ग्णधमतु	
प्ात्त्षिकाद्ारे	अन्भवा.	वेगवेग	 	्ा	 त्रिकोणाची	पररवर्तुळे,	अंरवतुर्तुळे	काढा.	Move	option	चा	
उप्ोग	करून	मूळ	त्रिकोणाचे	आकार	बदलून	अंरककेंद्र,	पररकेंद्र	् ांचे	स्ान	कसे	बदलरे	हे	प्ात्त्षिकाद्ार	े
अन्भवा.
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